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CENTENARUL ŞAGUNA-LA BRAŞOV ŞI SIBIIU,
Moştenirea lui Şaguna.
Diseurs rostit de d-1 prof. Dr. Alexandru 

Bogdan, la serbarea şcolară ţinută In 4 (17) Oet. 
1909, în sala festivă a liceului rom&n din Braşov:

Doamnelor şi Dom nilor!

Trăim o zi m are: azi nu este oraş 
ori cătun românesc, aici In ţara noastră 
ori în ţările de peste munţi, unde în bise
rica de piatră, ori într’o săracă bisericuţă 
de lemn, să nu se audă glas de preot, ce
rând dela Dumnezeul nostru milă şi aju
tor şi înălţând cătră lăcaşul vecinie al 
morţilor lauda Arhiepiscopului şi Metropo- 
litului Andrei Şaguna.

Avem deci datoria să arătăm ce gân
duri a avut, ce scopuri a urmărit, ce fapte 
a săvârşit; avem datoria să ne dăm samă 
de moştenirea, ce ne-a lăsat-o, pentrucă 
avem datoria şi mai sfântă să o păstrăm 
cel puţin neatinsă, dacă n-o putem înmulţi.

In desvoltarea popoarelor lucrează un 
timp oarecare puteri ascunse, ca seva unei 
flori, care aduce organismul la maturitate: 
cum găseşti într-o dimineaţă bobocul de 
floare deschis şi-i poţi deosebi coloarea, 
aşa după o sguduire se schimbă un popor, 
o ţară, luând altă organizaţie, primind alt 
suflet. Astfel de momente se fixează con
cret prin numele în istorie a câte unui mare 
bărbat, de care se leagă toată reforma, 
câtă vreme în el s-au concentrat numai 
puterile singuratice, cari au conlucrat pre- 
gătindu-o.

Urmează apoi epoci de liniştire, de 
organizare, de întemeierea noilor principii. 
După stârnitorii de vremuri nouă vin or
ganizatorii, tot atât de mari ca cei dintâiu 
prin asigurarea rezultatelor câştigate.

In Franţa: de două ori s-a ridicat 
Republica, şi de două ori a fost strivită 
de Napoleoni. A  treia Republică însă are 
caracterul de organizare şi stabilitate.

Ideea unirii Germaniei a fost sămă- 
nată poate prin faptele lui Friederic cel 
M are; va fi încolţit sub Napoleon, a fost 
realizată însă de Bismarck, care avu no
rocul să fle şi organizatorul ei, s-o sta
bilească.

La noi după deschizători de cale, 
cum a fost Dragoş şi Ştefan cel Mare ori 
Mircea şi Mihai Viteazul ori episcopul 
Ion Inochentie Micul şi Bărnuţiu, au ur
mat vremuri de reculegere, cari se încheie 
după eroicii ani ai lui Cuza şi Avram 
Iancu cu domnia Iui Carol I. şi a lui An- 
dreiu Şaguna, amândoi în rându ’ntâiu or
ganizatori.

Şaguna alăturea de-un re g e ! Vă pâre 
paradoxal! Dar dacă vă gândiţi, că ’n lun
gul veacurilor negre, cari ne-au ţinut în 
umbră, noi Românii din Transilvania şi Un
garia am fost rupţi de corpul cel mare al 
neamului; dacă vă gândiţi că totuşi din 
vreme ’n vreme, aproape regulat, scântei 
din singurul şi acelaşi suflet al întregului 
neam se trimeteau dintr-o parte ’ntr-alta 
spre a aprinde iarăşi şi iarăşi viaţa în tru
pul amorţit al ţării surori, (Traducerea 
cărţilor bisericeşti, Ştefan cel Mare, Mihai 
Viteazul, Varlaam, Gheorghe Lazar, Cuza- 
Vodă) dacă vă gândiţi că noi Românii din 
tara aceasta ne-am găsit în alte condiţiuni 
ele viaţă, când de-opotrivă pentru toate 
ţinuturile româneşti au sosit timpurile de 
reculegere; dacă vă gândiţi, că trebuia să 
se facă un salt uriaş pentru a merge iarăşi 
împreună cu fraţii noştri de-un sânge şi 
lege, ridicaţi în lumină prin eroicile re
forme ale Iui Cuza şi Cogălniceanu ; dacă 
vă gândiţi, în sfârşit, că saltul acela tre
buia să se facă pe alte căi, prin alte mij
loace, potrivite desvoltării noastre istorice,

atunci veţi recunoaşte, că Acela, care ne-a 
descoperit calea, care prin geniul şi fap
tele sale a ştiut să ne conducă la ţinta 
comună, veţi erede că Andrei Şaguna a 
fost un coducător al unei părţi de neam, 
dacă nu al unei ţări. Şi-n viaţa neamului 
nostru sărăcit, după voevozi de-o clipă, 
stăpânitori prin sabia răzbunătoare, al că- 

j ror nume, pomenit numai, încâinează pe 
; duşmanii noştri, Şaguna a fost un domni- 
j tor luminat, stăpânitor în pace. E l ne-a 
! dat puteri, el ne-a pornit înainte!

A  venit între noi ca una dintre acele 
puteri ale naturii, cari sunt menite să 
sfarme, ce trebue să cadă, şi să crească 
ce stă să se înalţe.

Câte puteri nouă nu vor curge în 
vinele noastre din cunoaşterea faptelor 

! acestui mândru şi vrednic Român ?

O femee de negustor, dar nu o fe
meie din pătura prea rafinată, care a îm
prumutat elemente din toate felurile de 
cultură, încât în orice moment poate trece 
dela un popor la altul, ci o femeie dintre 
acelea, cari înţeleg să păstreze tradiţia 

! spiritului în care au fost crescute, şi în
ţeleg să o păstreze astfel încât ea se pre
face în instinct, păstrător al culturii na
ţionale singur îndreptăţită, o astfel de fe
meie a dat naştere lui Andreiu Şaguna 
în Mişcolţ la 20 Dec. v. 1808.

Tinereţea lui a fost printr’o faptă 
remarcabilă o potrivită pregătire pentru 
faptele sale viitoare. După un al doilea 
ordin împărătesc, în 1816, Şaguna şi fraţii 
lui trebuiră să se facă catolici, dupăce ta
tăl lor, mânat de năcazuri şi sărăcie, fă
cuse cu doi ani în urmă acelaşi lucru. Şi 
de soartea aceasta nu-i putu scăpa nici 
fuga lor la Pesta, nici ocrotirea rudeniilor, 
nici protestele şi rugăminţile mamei cătră 
împărat. Dar mama lui Şaguna a fost o 
mai bună păstrătoare a credinţa strămo
şeşti, decât ar fi în stare multe mame ro
mâne de astăzi să păstreze limba copiilor 
lor. Şi nici gimnaziul catolic din Mişcolţ, 
nici cel din Pesta, unde învăţa Şaguna, nu 
putură amâna biruinţa mamei. Abia ajun
geau vârsta recerută de 18 ani, şi copiii 
treceau unul câte unul iarăşi la religia 
strămoşilor. Nu este oare o faptă mare să 
mărturiseşti timp de 10 ani de zile învă- 
turi pe cari nu le crezi, să porţi aceasta 
povară care-ţi îneacă inima, silit de îm
prejurări să taci, şi să aştepţi ca robul în 
închisoare, ziua, ceasul, clipa, când din 
propria voinţă te poţi scutura de sarcina 
nemiloasă? Oare fraţi de-ai noştri, găsin- 
du-se in situaţiuni asemănătoare rabdă, 
tac şi fac, —  care a fost unul din princi
piile lui Şaguna, —  ori se robesc străini
lor pe veci?

In anii bărbăţiei printr-o faptă la fel 
îşi mântuieşte Şaguna încă odată sufletul. 
După ce-a studiat filosofia, drepturile şi 
teologia cu succes strălucit, metropolitul 
sârbesc Ştefan Stratimirovici, cheamă pe 
Şaguna la Carloviţ numindu-1 profesor şi 

j secretar al său. Aici se călugări la 1833, j şi pentru serviciile aduse bisericii sârbeşti 
| fu numit protosincel, apoi arhimandrit.
! Aici văzu el, cum Sârbii esploatează pe 
! Români ca pe nişte »iobagi bisericeşti«. 
Dar tot aici scrise o gramatică românea
scă, lucra necontenit în bibliotecă, ceti căr
ţile bisericeşti în vechea limbă românea
scă, şi toate acestea sub ochii Sârbilor. 
Zile grele pentru unul, ale cărui rudenii 
erau cele mai luminoase figuri în mişca
rea culturală românească care pulza pu
ternic Ia Pesta, unde Şaguna a putut ve
dea şi simţi, cum trebue să-ţi iubeşti nea
mul si limba!

Şi după cum în vreme de războiu 
îngropi în afunzimile pământului o co
moară, pentrucă nimeni să n-o poată atin
ge, aşa învălui Şaguna în cenuşe flacăra, 
care după ce a trecut furtuna, l-a luminat 
pe el şi cu care ne-a luminat şi nouă. 
Poate se va fi gândit şi la folosul ce-1 
aduce une-ori tăcerea. A tăcut deci şi la 
timpul său a biruit.

După moartea episcopului Moga, la 
1846, metropolitul sârbesc Rajacici, în cre
dinţa că şi-a găsit un supus orb, reco
mandă pe Şaguna, care e trimes Ia Sibiiu 
ca vicar general al bisericii gr. or. arde
lene. Zâmbetul generalului, care vede că 
oştile lui vor birui, îi va fi înfrumseţat 
faţa lui Şaguna, ochii lui se vor fi umplut 
de voie bună, mintea lui se va fi luminat 
de-odată şi va fi văzut arma, cu care pu
tea să se scape de cei cari l’au ţinut şi 
pe el încătuşat şi va fi descoperit mijloa
cele, prin cari să răsplătească suferinţele 
neamului părăsit şi trădat de conducătorii 
săi. Emanciparea bisericei Românilor si 
ridicarea culturală a lor au putut fi sco
purile lu i Şaguna, când s’a văsuţ chemat 
să conducă o biserică şi —  un neam.

O biserică, de care ştiau să-şi bată 
joc lăsând scaunul episcopesc vacant, ori 
punând în el pe-un Sârb, care puţin se 
ridica de-asupra nivelului de cultură al 
preoţilor de sat; şi-un neam de eretici, 
de iobagi, de venetici : străini fără drepturi.

Astăzi flecare din noi ştim ce drep
turi avem şi ce drepturi nu avem. Aceea 
ce avem însă n-am fi câştigat fără Şaguna 
şi n-am stăpâni ce s-a putut crea numai 
cu ajutorul lui. Starea de azi a biserii şi 
a clerului, şcoalele noastre, cultura gene
rală a naţiunei noastre., direcţia nizuinţe- 
lor noastre politice, o mulţime de proble
me, la realizarea cărora lucrăm şi astăzi, 
toate le avem dela Şaguna ori prin  el, şi 
pentru conducerea luminată a poporului 
său a fost numit Şaguna baron şi a fost 
decorat cu crucea ordinului leopoldin (1850). 
Intr-un haotic amestec de cele mai felu
rite tendinţe, izvorând din necesităţi cu 
totul incongruente, Şaguna a ştiut să-şi 
strecoare biserica şi neamul la adăpostul 
oricărei primejdii ; singur el a putut ar
moniza speranţele credincioşilor săi, ale 
Românilor din ţara aceasta, cu îngrădirile 
dictate de făuritorii legilor şi cu înaltele 
interese ale familiei domnitoare, de cari 
cei mulţi, spre binele lor, nu au ştiinţă. 
Naţionalismul democratic şi dinasticismul 
au îndreptat paşii lui Şaguna pe căile um
blate de el. Şi de aceea Românii din acea
stă ţară se găsesc astăzi pe aceeaşi treaptă 
de desvoltare istorică, la care î i  vedem 
ajunşi pe ceilalţi fra ţi a i noştri din alte ţări.

Ar fi fost o nenorocire pentru noi, 
dacă după alegerea de episcop, n-ar fi fost 
întărit (5 Febr. 1848) Şaguna, care primise 
voturi mai puţine (27) decât profesorul 
seminarial Moga (33) şi protopopul Fulea 
(31), nume azi uitate. Dar şi aceştia au 
recunoscut repede superioritatea lui Şa
guna. Abia trecură trei ani şi Moga scria 
la 1851 episcopului său :

»Cu mare dor dorim să te vedem pe 
M ăria  Ta în pace şi sănătos iarăşi în 
mijlocul nostru. Ni se pare că şi soarele 
străluceşte mai luminos, când eşti în
tre noi«.

Moga avea dreptate şi noi înţelegem 
că Şaguna ţinea să aibă un cler plin de 
încredere şi devotat, care să fie la înălţi
mea chiemării sale, când episcopul va în
cerca să rezoalve cu ajutorul lui proble
mele grele şi inevitabile, pe cari le impu
nea timpul. In rându ’ntâiu trebuia rid - 
cată iarăş vaza preoţimei decăzute. Circu
larele lui Şaguna conţin o mulţime de

sfaturi. Opreşte pe preoţi să meargă la 
cârciumi, îi îndeamnă să se îmbrace cu
rat, să se poarte cuviincios, să tră'ască-n 
bună înţelegere cu învăţătorii, să fie tot
deauna cu dragoste, răbdare şi smerenie, 
să nu ia decât taxele legiuite, iar pentru 
săraci să slujească gratu it: totul ţintia 
cultura intelectuală şi morală a conducă
torilor poporului de rând, a cărui bună
stare şi sănătate î i  zăcea la inimă mare
lui mitropolit. In schimb dotaţia preoţilor 
săraci a fost o grije stabilă a lui Şaguna, 
care ştia să-i şi apere faţă de învinuirile, 
ce li-le aducea, când guvernatorul ţării 
când corniţele Saşilor. De atunci au ră
mas preoţii noştrii »instigatori«, »agita
tori« pentru toţi cei ce uită că preotul e 
chiemat să fie conducător. Şi pentrucă în 
şirurile preoţimei să între bărbaţi tot mai 
bine pregătiţi, Şaguna ridică cursul de 
teologie dela '/3 an la 1 an, apoi la 2 şi 
3 ani, iar cursul de pedagogie la 2 ani.

In fruntea unei preoţimi conştii epis
copul putu să ceară dela împăratul res
taurarea mitropoliei rom. gr. or. pentru 
ca să adăpostească în organismul ei fiinţa 
însăşi a poporului român. împăratul pro
mite. Chestiunea se agită în ziarele sâr
beşti şi nemţeşti. însuşi Şaguna scrie în 
ziarul său »Telegraful Român« şi în ziare 
vieneze polemizând cu Sârbii şi cu Ma
ghiarii opoziţionali.

Dupăce la dorinţa expresă a împăra
tului se învoeşte şi sinodul episcopesc al 
Sârbilor, Majestatea Sa reînfiinţează la 
24 Dec. 1864 mitropolia, numind pe Şaguna 
»arhiepiscop şi mitropolit al Românilor 
gr. or. din Transilvania şi Ungaria«. Ast
fel abia după 20 de ani de lupte şi aş
teptări îşi ajunse Şaguna visul cu ochii.

»Cea mai mare parte a norocire! 
mele, pururea în  ostăneală mi-a fost şi-mi 
va fi, şi aşa cea mai mare bucurie mi-a 
fost a învinge piedecile şi aceasta şi în 
viitor îmi va fi«, scrise Ş aguna la 1848 
rămânând şi prin fapta aceasta mare cre
dincios principiilor sale.

învingerea fu atât de glorioasă 
încât şi în senatul României se ros
tiră cuvinte de recunoştinţă la adresa 
înălţatului mitropolit. Câştigul îl ştiu asi
gura mitropolitul realist şi prevăzător şi din 
partea legislaţiunei maghiare, astfel încât 
prin sancţionarea dela 24 Iunie 1868 legea 
trecu şi în Corpus juris Hungarici.

In baza legei conchiemă Şaguna cel 
dintâiu congres naţional pe ziua de 7 Oc
tomvrie 1868. Şi nemai voind să păstreze 
puterea numai pentru sine, pe de altă 
parte voind să asigure pentru toate timpu
rile existenţa mitropoliei reînfiinţate, a a- 
dus tablele legii noastre şi le-a dat prin 
acel congres tuturor celor viitoare. Prin 
„ Statutul organic“, care e legea funda
mentală a bisericei noastre şi cea mai 
mare faptă a lu i Şaguna, se garantează 
autonomia şi progresul bisericei, îndeosebi 
prin aducerea la cârmuire şi a mirenilor. 
In »Statutul organic« se vădeşte talentul 
de organizator al creatorului său, dându- 
se bisericii organizaţie solidă, cum n-o 
mai avuse niciodată în tot trecutul ei şi 
cum n-o are nici o altă biserică gr. or. 
Aceasta o mărturiseşte biograful lui An
dreiu Şaguna, profesorul Lupaş, dupăcum 
va fi ştiut-o foarte bine şi însuş mitropolitul. 
Şi pentru ca să fim în stare a aprecia 
după merit biruinţa iui Şaguna, să nu ui
tăm ce luptă straşnică a purtat el în con
tra ministrului de culte austriac Thun 
ministru şi acela, dar, cum îl caracteri
zează istoricul Bariţiu: »un om încăpăţî
nat, fanatic, fariseu, capriţios, deşuchiat«.

înaintarea unui popor însă nu se 
poate face numai prin asigurarea confe-



liunii sale. Şaguna, ţinând în mâna sa 
«oartea Românilor din ţara noastră, a re
cunoscut îndată că cel mai puternic mij
loc este şcoala. Şi fiindcă prevederile sale 
o vedeau în viitor ameninţată de vijeli
oase atacuri, a ştiut să o pună sub scutul 
bisericii »recunoscute prin lege«.

Cetind cele mai de seamă lucrări de 
pedagogie cari apăreau, Şaguna aj fost j 
«ingurul arhiereu, care a putut da pe a-1 
tunci îndrumări pedagogice. Planul de i 
învăţământ pentru şcoalele poporale alcă- j 
tuit de el, apoi »Instrucţiunea pentru în-1 
văţători« (1862), »Instrucţiunea pentru di- ; 
rectorii (preoţii) şi inspectorii şcolari (pro- j 
topopii)«, »Introducţiune pentru profesorii j 
şi duhovnicul din institutul arhidiecezan s 
pedagogic-teologic« (1865), înfiinţarea şcoa- ! 
lelor de adulţi, ţinerea conferenţelor învă- j 
ţătoreşti conduse de comisari numiţi de j 
Şaguna, dorinţa lui la 1869 de-a zidi şi ! 
un internat pe lângă gimnaziul din Bra- j 
şov: ne dau dovezi îndestulitoare. j

Cum proiectase 6 episcopii aşa pro- j 
iectase el 6 licee, 6 gimnazii şi 6 scoale j 
reale, sămănate pe toată întinderea ţării J 
locuite de noi; atâtea câte am avut drept 
să cerem atunci şi de atunci încoace. Am 
putut ridica numai patru: gimnaziul din 
Braşov, care »prin mijlocirea lui şi-a că
pătat dreptul de publicitate şi cu sprijinul 
lui s-a putut completa la 8 clase« (Andreiu 
Bârseanu), şcoala reală şi şcoala comer
cială de aici şi gimnaziul de 4 clase din 
Brad, la asigurarea căruia a contribuit 
Şaguna şi cu bani (2000 fl.) dar mai ales 
cu sfatul său înţelept. Ajutora şi alte 
şcoale cu daruri bogate: Cele din Sălişte 
şi Făgăraş au primit dela Şaguna câte 
un ajutor de 1200 coroane. Profesorii din 
Braşov au avut totdeauna în Şaguna un 
puternic sprijinitor. Din banii săi cumpără 
mitropolitul chiar o casă pentru locuinţa 
directorului acestui gimnaziu. Iată ce zice 
profesorul Lupaş, un fost elev al gimna
ziului din Braşov despre Şaguna, »Braşo
venii şi şcoalele lor«:»Fără  a micşora câ- 
tuş de puţin valoarea muncii şi a jertfe
lor, cu cari au contribuit aţâţi Români de 
inimă la înălţarea acestui sanctuar al cul
turii naţionale, va recunoaşte, credem, 
oricine, ' că lui Şaguna îi revine o parte 
însemnată din meritul obştesc, dacă la 
1860 acest gimnaziu putea fi socotit, cum 
ar trebui să fie şi azi »ca o coroană a în
tregii trebi şcolare din Ardeal«, dup acum 
mărturiseşte însuşi Şaguna, adăugând cu 
satisfacţie şi în chip de povaţă pentru 
urmaşi aceste cuvinte pline de înţeles: 
»astfel ajută Dumnezeu, unde este cuget 
bun şi unde puterile se ştiu întrebuinţa 
cu simpatie şi înţelepciune«.

Ştia Şaguna că aici va fi un loc d* 
curăţire al sufletelor înstrăinate, cari vor 
veni din ţinuturi în ciumate să găsească 
aici tămăduire. De aceea la 17 Sept. 1851 
▼ine însuşi la Braşov şi aşează, binecuvân
tând-o, piatra, care susţine clădirea. Iar 
voi, cari atingeţi pentru întâia oară pra
gul acestei zidiri, cutremuraţi-vă, căci um
bra lui Şaguna vă primeşte la intrare şi 
vă ia jurământul de credinţă pentru neam 
şi lege.

Şi vine iarăşi la 1866 şi conduce în- 
suş cel dintâiu examen de maturitate, 
voind să se convingă în persoană, dacă în 
sufletele tinerilor maturi trăieşte setea de 
adevăr, trăieşte pofta de viaţă, trăieşte 
dorul de luptă pentru neam şi lege ?

Tineri, cari la plecarea voastră vă 
mai întoarceţi înc-odată din prag privirile 
spre lăcaşul care v-a ocrotit, gândiţi-vă 
că în faţa lumii româneşti voi veţi măr
turisi, dacă a răsunat glas de apostol în 
cuprinsul acestor grele ziduri de fortă
reaţă, propovăduind iubirea ele 'neam şi 
lege.

Ca să poată păstra şcoalele poporale 
pentru biserica şi neamul său, în firma 
convingere că numai în chipul acesta ele 
vor aduce servicii reale ţării şi dinastiei, 
lui Şaguna îi succede să le ia de sub in
specţia episcopului romano-catolic şi să le 
pună sub inspecţia protopopilor săi, creând 
astfel un organism şcolar curat confesio
nal, dar care e confesional numai prin 
administraţia sa. Seminarul din Siibiiu a 
ştiut Şaguna să-l ridice la un nivel co
respunzător scopului, selecţionând pe e- 
levi şi dându-le ajutor prin înfiinţarea 
fundaţiunei francisc-iozefine, aducând pro
fesori bine pregătiţi şi scriind) singur ori 
dând îndemn la compunerea de cărţi di
dactice. Ba şi pe cea mai înaltă treaptă a 
învăţământului public a avut Şaguna suc
cese: la stăruinţa lui s-au ţinut un timp 
oarecare la academia de drepturi din Si- 
biiu cursuri universitare în româneşte. 
(De profesori români).

Organizatorul înaintării noastre cul
turale însă nu s-a mulţumit cu atât.

Încă  de trei ori a lovit cu toiagul 
în stâncă din care a zvâcnit izvorul!

El a voit să nu mai fi9 Român în
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ţeara asta, care să nu se bucure de roa
dele culturii moderne. Iar dacă ne gândim 
câte puteri se opuneau stăruinţelor de îna
intare ale Românilor, trebue să mărturi
sim, că ţânta fixată putea fi ajunsă numai 
de un om ca Şaguna, care zice odată că- 
tră credincioşii săi: »Nu am cruţat şi nu 
cruţ iubiţilor mei nici o osteneală, nici 
cheltuială pentru binele şi folosul vostru. 
Nici un minut, nici un prilej nu las să 
treacă, fără de a-1 întrebuinţa spre ajuto
rinţa voastră«. Dacă mai adaugem că gu
vernul austriac avea deplină încredere în 
»sentimentele probate, loiale şi înalta în
ţelepciune« a iui Şaguna, credem că am 
explicat îndestul cauza succeselor lui.

După lupte înteţite, Şaguna capătă 
învoire şi înfiinţează cu cheltuiala proprie 
la a. 1850 ,,Tipografia a rh id ie c e z a n ă pe 
care a apărat-o cu o titanică încordare şi 
în contra ministrului Thun, şi în contra 
episcopiei sârbeşti, şi în contra episcopiei 
gr. catolice, şi-n contra unui scriitor de 
talia lui Eliad Rădulescu. Şi a păstrat-fr 
nu ca să o ţie pentru sine, ci ca s-o dă
ruiască bisericii sale încă în anul înfiinţă
rii ei, dăruind cu ea o avere, căci fondul 
tipografiei se ridică azi ia suma de a- 
proape ‘/2 dem lion de coroane (442080.58 
coroane).

Din teascurile acestei tipografii ie
şiră 35 de cărţi bisericeşti tipărite sub 
îngrijirea lui Şâguna, Între ele cele 12 
minee şi Biblia, coreasă şi revăzută de în
suşi Şaguna, —  Biblia »cuvânt de cuvânt«, 
cum mărturiseşte singur şi cum se şi cu
venea unui mitropolit. Tot acolo s-au ti
părit şi lucrările ştiinţifice ale lui Şaguna 
(25 cărţi) şi cele scrise la îndemnul lui 
(26 cărţi), calendarul diecezan, şi gratuit: 
anuarul gimnaziului român din Braşov şi 
anuarul gimnaziului săsesc din Sibiiu, şi 
acesta gratuit.

Abia trec doi ani dela înfiinţarea ti
pografiei şi Şaguna întemeiază (la 1852) 
ziarul „Telegraful Român“, în care nu în
găduia să se publice nici un şir fără ştirea 
sa, poate —  cum zice odată (la 1877) 
Eminescu într’o altă ordine de idei, —  
fiindcă »îşi cunoştea aşa de bine poporul, 
oamenii şi inteligenţa«..., încât »lipsa lui 
de încredere, nu în energia, dar în jude
cata sănătoasă şi oarecum real stă a con- 
luptătorilor săi a fost în parte adeverită 
de vreme«. Numerele »Telegrafului Român« 
vor rămânea dovadă cum a înţeles Şagu
na conlucrarea presei la ridicarea culturala 
şi economică a Românilor.

Dar deoarece nici ziarele nu i-se pă
reau lui Şaguna a fi un indestulitor m ij
loc, el prinse, imediat ce se ivi, planul în
fiinţării unei societăţi culturale, scopurile 
căreia le arată şi discută atât D l I. Puş- 
cariu cât şi profesorul blăjan ioan Rusu.

Şaguna pune mâna pe cârmă: tri
mite o rugare guvernatorului, chiamă la 
sfat 171 de RomAni, cere şi prezintă pro
iectul de statute, iar după ce în Septem
vrie soseşte şi autorizaţia împărătească, 
el conchiamă adunarea de constituire a 
„Asociapunei transilvane pentru literatura 
şi cultura poporului româri"pQ ziua de 23 
Oct. 1861. Pentru fondul ei Şaguna dărui 
2100 coroane, iar mitropolitul greco-cato- 
lic Şuluţu 4000 de coroane. Şaguna eales 
cu 75 voturi faţă de 48 preşedinte al »Aso- 
ciaţiunei«. Şi de atunci problemele impuse 
acestei societăţi de cel dintâiu preşedinte 
al ei au rămas până astăzi: stipendii pen
tru studenţi şi meseriaşi, o bibliotecă de 
popularizare, premii pentru scrieri literare, 
pentru economi, pomicultori şi grădinari, 
cultivarea limbei noastre, stabilirea orto
grafiei, ţinerea de prelegeri şi conferenţe, 
lucrarea în secţii ştiinţifice-Iiterare; şi el 
aştepta dela »membrii acestei Asociaţiuni 
— şi ar trebui să fim membrii toţi câţi 
suntem aici în sală— că nu vor cruţa nici 
un sacrificiu, ce ar condiţiona un viitor 
mai fericit şi propăşire naţională« şi cre
dea, că atunci »nu vor trece multe zeei 
de ani şi naţiunea română va fi regene
rată şi întinerită în puterile sale intelec
tuale, industriale şi materiale, pentruc-ă 
naţiunea este setoasă după cultură şi lu
minare«. Aceste cuvinte le-a rostit Şaguna 
47 de ani în urmă tot în sala aceasta, dar 
în faţa Braşovenilor de-atunci, iar eu vi- 
le-am cetit cu tremur de mânie în glas, 
ca să vedeţi că mulţi le-au uitat şi că 
de-a ceea nu mai trec acele »multe zeci 
de ani« pe cari stă în voia şi în puterea 
numai a noastră să-i facem să piară  
odată.

$

Progresul cultural, visat de Şaguna, 
era condiţionat însă de libertatea poli
tică a naţiunei noastre. In luptele date 
pentru câştigarea ei se vede mai bine, că 
Şaguna era de fapt un stăpânitor, viaţa 

| lui e strâns legată de istoria noastră, el 
j  era conducătorul recunoscut al poporului 
român din ţara aceasta. Eminescu carac
teriza politica lui Şaguna şi nizuinţele sale

prin cuvintele »modestă şi sigură«.. Mie, 
care mă gândesc şi la faptele de caractey 
politic ale Iui Şaguna şi la Acela, dela care 
el aştepta îndreptarea şi la poporul nos
tru, mie îmi vin în minte cuvintele Meis- 
terului Anton din tragedia lui Hebbel »Ma
ria Magdalena« (I, 3):

»so würde sich’s finden, ob das Ge
setzbuch ein Loch hat, und ob der König, 
der wohl weiss, dass er seinen Untertanen 
ihre Treu und ihren Gehorsam mit Ge
rechtigkeit bezahlen muss, und der dem 
Geringsten unter ihnen gewiss am wenigs
ten etwas schuldig bleiben will, dies Loch 
ungestopft liesse«.

(dacă n’ar fi după drept, atunci s’ar 
şti, dacă legea are vre-o uşiţă, şi dacă re
gele va lăsa uşiţa neastupată, regele, care 
ştie foarte bine, că trebue să răsplătească 
cu dreptate credinţa şi supunerea cetăţe
nilor săi, şi de aceea celui din urmă co
daş cu atât mai puţin ar vrea să-i rămână 
dator cu ceva.)

In anii de criză 1848— 49 Şaguna stă 
in fruntea poporului său, un bărbat întreg 
şi neşovăitor. E ales preşedinte al comite
tului naţional şi în calitatea aceasta se 
înfăţişează înaintea M. S. regelui Francisc 
Iosif I. şi îi cere egala îndreptăţire a na
ţiunii sale, şi o organizaţie de stat, care 
după credinţa lui ar fi sprijinit mai pu
ternic decât alta interesele dinastiei dom
nitoare. Faţă de străini a ştiut să apere 
la orice ocazie drepturile poporului său şi 
era un timp când toată lumea românească 
credea, că numai dela el mai poate aş
tepta mântuirea.

La 1860,în senatul imperial din Viena, 
menit să decidă asupra organizaţiei vii
toare a monarchiei şi deci asupra viitoru
lui ei, au fost chiemaţi dintre Românii din 
Austria şi Ungaria numai trei inşi: Şa
guna, Andreiu Mocsonyi şi baronul buco
vinean Nie. Petrino. In discuţiile cari au 
urmat Şaguna a dovedit că este un om 
de stat desăvârşit, un diplomat rutinat şi 
în deosebi un geniu organizatoric. A  pre
zentat atunci 10 condiţiuni, cari ar asigura 
pe vecie existenţa monarhiei. E destul să 
vă amintesc următoarele pentruca să în
ţelegeţi, cum ar fi ştiut Şaguna să îm
pace tendinţele îndreptăţite ale fiecărui 
popor din monarchie cu interesele mari 
ale statului: 2) Constituţiuni provinciale.
3) Egala îndreptăţire a tuturor naţiunilor 
şi dreptul limbei lor la toate diregătoriile.
6) Asigurarea institutelor confesionale de 
învăţământ în privinţa caracterului con
fesional şi a limbei naţionale. 7) Sprijini
rea loială din vistieria statului a scopuri-

şi aci aproape tot Braşovul, sau cel puţin 
tot ce are mai bun Braşovul. Damele noa
stre au arătat şi acuma cel mai nobil in
teres, faţă de tot ce e frumos. Văzusem 
pe generalul M. Groza, întreg coreul pro
fesoral, membrii eforiei, f delegaţiu nfie şco
lare, membrii comitetului parochiai, numâ- 
roşi delegaţi ai societăţilor şi corporaţiu- 
nilor româneşti di o Braşov şi u elevilor 
şcoaieior.

Intrarea în edificiul liceului a fost 
decorată cu ghirlande de brazi.

Serbarea s-a început cu sfii; ţirea apei, 
tot de căfcrâ preoţii cari slujiseră în bise
rică. Pe-o masă, cu vase bogate, ’ n patru 
colţuri patru prapori, s-a făcut sfinţ/ra. 
Corul elevilor, condus şi acesta do <1-1 G. 
Dima, a executat apoi eantarea dânsuiui 
comp. pentru cor mixt: ■>Măturisiţi-vă Dom
nului«. De pe tr'buna, sever şs distins, u-1 
profesor Alexandru Bogdan, c e f magistra
lul său discurs festiv, pe care îi dăm as
tăzi în parte şi care va l» tipărit in bro
şură. CoruJ, vocile bărbăteşti, intonară 
»Dumnezeul nostru«, de D. Cunţan, ia 
cnre se dă espr- sie nădejdi, că »Stăpânu! 
din cer nici de astăzi înainte n-o sâ uite 
pe Români«. Se făcu apoi împărţirea por
tretului lui Şaguna, şi lumea se întoarse îna
poi la biserică pentru a lua colivă.

Astfel îşi manifestă şi oraşul nostru 
Braşov recunoştinţa sa vrednică c.-crâ 
un bărbat care i-a dat ia dreptul vo r
bind liceul românesc, ridicându-1 la 8 
clase şi esoperându-i dreptul de pubi ci
tate, şi despre care se spun legende cată 
tragere de i dinii avea faţă do aşezâmin- 
tele oraşului, cu deosebii* 1 faţă do liceul, 
la ale cărui ezamene de maturitate venea 
an de an să iie insusi de

Parastasul lui Şaguna In Sibiiu.Dela raportorul nostru.
Duminecă în  17 Oct.

încă de dimineaţă este o iervenţă 
de circulaţie straşnică pe stradă. Pe ia ora 
9 lumea se îndreaptă spre biserica cate
drală. Repede-repede se umple biserica.

Liturghia se oficiază de P. S. Sa Epis
copul Aradului i. 1. Bap, asistat de arhi
mandriţii Mangra şMlamsea, protosincehi 
Roşea, Cristea şi Giorogar, protopop» i 
Stroia, Putici, Pena. şi de diaconii (Am- 
peanu şi Stan. Răspunsurile le dă corni 
»» ixf, subt conducerea prof. T. Popovicia, 
cântând foarte înălţător.

După liturghie se îmbracă îa odăjdii 
lor bisericeşti şi şcolare pentru fiecare re- i şi l. P. S. Sa Mitropolitul 1. Meţianu, ase- 
ligiune creştină 10) Aplicarea bărbaţilor' 
calificaţi din sânul religiunii lor şi naţiu
nilor creştine Ia toate diregătoriile, nu nu
mai provinciale ci şi centrale. Prin pro
gramul acesta surprinzător şi măreţ, rea
lizat în parte după moartea lui Şaguna, 
şi putând fi şi astăzi programul unui par-

menea şi arhimandriţii Puşcariu şi F. 
Musla, ca să slujească parastasul peatru 
Şaguna. Cântă corul funebru al cler cilor 
din S’biiu.

1. P. S. Sa rosteşte cuvântare ad
mirabilă, închinată memoriei şi spiritului 
Iul Şaguna E o caldă închinare, pornită

tid, care ar urmări întărirea monarchiei şi j din inill,â. care nu aminteşte fapte dar 
pacificarea internă a ei, s-a ridicat Şaguna j îndeamnă la serbătorirea faptelor, prin 
în şirul celor mai mari bărbaţi de stat ai imit?re. Căci, auzim în cuvântare: 
1mperiului nostru. Cât de mult a dorit el
să vadă asigurată pacea şi viaţa poporu
lui său Dorul lui a rămas neîmplinit!(Va urma.)

Dscarsuî sărbătorirel.
Braşov, 5/18 Octomvrie !909.

Şi oraşul nostru, care este atât de 
strâns legat de istoria vieţii şi activităţii 
lui Şaguna, şi-a luat parte măreaţă. înăl
ţătoare şi împreunând sufletele tuturora, 
la serbătorirea neuitatului şi neînţelesului 
în o vreme, mare Archiereu, Mai curând 
decât altădată, în biserica sf. Nicolae s-a 
început liturgia, oficiată de păr. Dr. V. 
Safru şi I. Prişcu în strălucite ornate bi
sericeşti. Tot dânşii au celebrat şi fru
mosul ceremonial religios al parastasului 
pentru odihna sufletească a celui răposat, 
iar corul bisericei Sf. Nicolae de sub di* 
rigenţa d lui G. Dima. a cântat parcă şi 
mai irumos, şi mai din inimă decât altă
dată toate răspunsurile dela liturgie şi dela 
parastas. Când clopotele vesteau în limba 
lor măreţia zilei, bubuituri de treascuri, 
fără de număr, dădeau mai departe cele 
vestite în dangăt de clopot. Mulţime de 
om în biserică. In spie mijlocul bisericei 
uriaşa colivă, tradiţionala colivă, aştepta 
sfinţirea şi împărţirea.

In loc de piedică, părintele V. Saţiu, 
ceti de pe amvon aceiaş cuvântare, pe 
care o cetea roate chiar în aceiaş clipă 
Mitropolitul în S’biiu, si o trimisese mai 
nainte !a toate parodi ile. O înfăţişare de 
adevărată evlavie stăpânea în tot cuprin
sul casei Dorinului.

După parastas, lut’ credincioşii se 
grăbiră la liceu, în sala festivă a căruia 
avea să urmeze setbar^a sfidară comemo
rativă. Ca şi în biserică, puteai sâ vezi

»Să învăţăm iubiţilor, că chiar şi ma
nifestarea recunoştinţei este tot numai 
în folosul celor recunoscători, pentrucă 
cu cât un individ şi aşa şi un popor va 
fi mai recunoscător, cu atât mai mult 
se vor spori şi binefăcătorii Iui, apoi cu 
cât va avea cineva mai mulţi binefăcători, 
cu atât mai uşor d mai sigur se va a- 
propia de bine şi fericire. Şi din contră, 
cu cât un individ sau popor va fi mai 
nenmlţămitor şi nerecunoscător, cătra 
binefăcătorii săi, cu atât mai mult i-se 
vor înpuţina acei binefăcători, şi cu atât 
mai mult se va îngreuna soartea acelui 
individ sau popor. De aceea ferice de 
poporul recunoscător, căci aceluia i-se 
vor spori binefăcătorii şi sprijinuorii, în 
mersul lui spre bine şi fericire. Şi amar 
şi durere de poporul cel nerecunoscător, 
căci aceluia tot mai mult, i-se îngreu
nează calea spre bine şi fericire.«

Cuvântarea aceasta a fost trimisă, 
in formă de circular, să se citească în 
toate hhericile. Se face amintire, în treacăt 
şi de »adversarii cari vorbesc de râu« 
apoi lunga cuvântare se închee astfel:

>Rog ferbinte pe aceiaş Părinte ce
resc. sa ne trimită, cât mai adeseori, 
bărbaţi luminaţi ca fericitul arhiereu 
Şaguna, cari sâ ne înveţe ce, şi cum să 
lucrăm, ca sâ ajungem şi noi la aceea 
vază, bunăstare şi fericire, la care au 
ajuns şi ceilalţi compatrioţi ai noştri, 
pentruca aşa toţi împreună şi în bună 
înţelegere, sh lucrăm la opul cel mare 
al păcii, al dragostii şi al înaintării spre 
un viitor tot mai bun şi mai ferice, 
pentru noi şi iubita noa-tră patrie co
mună. Amin !<

Jntre persoanele de fată am remarcat 
Parte mulţi deputaţi dietali, ap<>j pe d-1 
Pop de băbeşti P alţi fruntaşi ai vieţii 
roasu e politice-cuiturale.
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.Seara, la orele şase, va fi şedinţa festivă a societăţii *A . Ş a gu n a a, —-  ear la opt ceasuri concertul reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu. Se prevede a- glomeraţie mare şi succese îm bucurătoare.
Congresul naţional-bisericesc.

—  Dela trimisul nostru. —

Şedinţa III.Ţinută Sâm bătă, în 3/16 Ooctom vrie, prezident I. P. S . Sa  Arhiepiscopul şi M itropolitul loan M eţianu, notar de şedinţă Dr. G. Proca.Notarul Georgia ceteşte procesul verbal *al şedinţei premergătoare. Se autentică. Se ceteşte apoi rugarea urgentă a deputatului congresuai Dr. Vaier Olariu, chemat acasă pe cale telegrafică, că să-i se acorde concediu pe restul sesiunei Concediul cerut, se acordă. Kugarea mai multor credincioşi din comuna Moldova nouă în chestia alegerii de paroh din comuna lor, se predă comisiunei petiţionare.
G. Sa p ro tos ince lu l D r. M iro n  E. 

Cristea fa<e propunerea , ca d in  incidentu l 
serbărilor de D um inecă  şi L u n i congresul 
să-şi suspendeze şedinţele pe aceste două  
zile. P ropunerea  e acceptată.Se întră în ordinea de zi. In numele comisiunii verificătoare raportează deputatul Dr. Ioan Şenchea şi propune verificarea următoarelor mandate de deputaţi congresualL al deputatului din cler V in- cenţiu Partoş paroh, ales în cercul electoral al Chişineului din diecesa Aradului; al deputatului din cler, protopresbiterul Avram P. Păcurariu ales în cercul electoral Deva-Haţeg din arhidieceză, al deputatului mirean Dr Dionis’e Roman, ales în cercul Târnavei, din arhidiecesă; al deputatului mirean Titu Haţiegu ales în cercul Făgetului din diecesa Caransebeşului; al deputatului din cler Ştefan Popa, ales în Petrovoselo, diecesa Caransebeşului; al deputatului mirean Lazar Triteanu, ales în cercul electoral Turda, din arhidiecesă; al deputatului mirean Dr. Pavel Oprişa, ales în cercul electoral al Zarandului, din arhidieceză; al deputatului mirean Arse- niu Vlaicu, ales în cercul Braşovului, din arhidiecesă, acest din urmă cu aceea, că cu privire la felul cum s-a tăcut alegerea aceasta, consistorui să iacă cercetare şi să pedepsească pe cei vinovaţi luând măsuri, ca adusuri să nu se mai întâmple la astfel de alegeri.Tot în numele comisiunei ' erifieă- toare raportează Dr. G. Popa în chestia alegerilor din cercurile electorale lam , Me- faadia, Caransebeş şi Prigor*, din dieceza Caransebeşului, atacate prin protest. La proountrea raportului se verifică deputa- taţii m ireni: Geo^ge Szerb, consilier aulic, Dr. V irgil Nemoianu, medic, Constantin Burdea, consilier aulic, fiindcă protestele înaintate in contra alegerii lor nu sunt motivate. Cu privire la alegerea din Pri- gor unde a fost ales Z. Miulescu, se ordonează însă cercetare, ficu a cărei eteptune se încredinţează deputatul congresuai Dr.O. Dobrin.

F iin d că  v i i i  una d in  celelalte com i- 
s iu n i nu  are m ateria l ga ta  pentru  >>. fi 
desbălut în  şedinţă  (//), înaltul prezidiu Închide şedinţa la orele 11, anunţând cea proximă pe Marţi, săptămâna viitoare, ia orele 9 dimineaţa.

ŞTIRILE ZILEI.
— 5 Oetomvrie v.

In amintirea lai Şaguna Număr
ru l de azi al ziarului nostru este 
închinat aproape de-a întregul cen
tenarului, ce, pe toată întinderea pă
mântului românesc, a făcut să se 
aprindă focuri de jertfă la altarul 
aminttrei şi al recunoştinţei, datorite 
de întreg neamul românesc marelui 
archiereu şi bărbat de stai.

Atâta prinos putem să-i aducem 
şi noi, în  situaţia noastră modestă. 
Fără îndoială însă prinosul nostru,

al celor ce servim şi noi aceiaşi mare 
cauză românească, ca şi dânsul, este 
mult mai mic decât s-ar cuveni sâ-iadu
cem din partea ziarului nostru, care 
intervenţiei lu i are să-i mulţâmească 
în  mare parte reapariţia la 1850, 
când fusese suprimat de cătră cen
zură, pentru ţinuta-i intransigentă. 
Aceasta prietinie preţioasă, marele 
Şaguna a păstrat-o şi pe urmă ziarului 
nostru, precum şi redactorilor ei de 
pe acele vremuri.

| „Gazeta Transilvaniei“ şi Şa- 
j guna şi-au trăit zilele în  aceiaşi 
| epocă grea şi încercată. Supravie- 
| tudorul se închină cu veneraţie la 
\ mormântul celui răpausat.

j Testamentul lui Glril Deac- Mult regretatul. vicar al Năsăudului a lăsat prin testamentul făcut în înţelegere cu soţia sa Rafila născ. Popescu, toată averea câş
tigată  cu  m a r i econom ii spre scopu ri cu l
turale. Ciril Deac a lăsat bisericei gr. cat. din Nâsăud 7000 cor., bisericei gr. cat. din Ruşii-munţi realităţile sale de acolo, iar pentru funda ţiunea  făcută  pen tru  cop ii şi 
o r fa n ii de p reo t d in  v ica ria tu l R odnei ş i 
a l B ud acu lu i 57.000 cor.

Un ziar pentru ţărănime, d -i n . iorgadă de ştire în >N. R.«, că dela anul nou 1910, va ieşi Ja Vălenii de Munte un ziar redactat în special pentru ţăranii români 
de pretutinden i. Ziarul acesta va căuta să informeze precis pe cei de dincoace ce se petrece dincolo, şi pe cei de dincolo, ce se petrece dincoace. O informaţie ce lipsea de mult, şi tară de care m ult invocata unitate culturală, sau măcar sufletească, va rămânea pururea un dor călător.

Instalarea nou alesului protopresbiter
pr. Or. al Bistriţei d-i Gregoriu Pletosu, profesor pensionat al gimnaziului fundaţional din Nâsăud se va face, după cum afla »Rev. Bistriţei« la 14/27 Oetomvrie a. c. în ziua de sf. Paraschiva.

»Astra« din Maramureş. Primim iaredacţie această invitare, pe care o dăm neschimbată la tipar, ca o contribuţie din partea noastră Ja rubrica : Să ne îndreptăm gra iu l! Bineînţeles, pentru invitare în sine aducem m ulţămitele eoastro com itetului »Astrei« din Maramureş, care măcar cu acest prilej îşi aduce aminte de noi, de ceilalţi Români, dacă ia adunările »Astrei« generale uită consecvent a şi t r imite salutul cum îl trim ite totdeauna »Astra« dela Arad. Iată invitarea:
Preaslim ate D o m n u le ! Am onoarea a te invita Ja adunarea generală a »Aso- ciaţiunei pentru eultura poporului român din Maramureş« ţienândă (!) în Siget (!) în localităţile convieţuiţii (!) la 22 Octorn- vrie st. n. a. e. înainte de ami azi la 11 oare. Obiectele de pertractare (!) vor f i :Alegerea ofiţialilor (!) Asoeiaţiunei, a membrilor comitetului şi a prefectului Con- victuîui. Referadâ (!) despre percep;iunile (!) şi erogaţiuniie (!) Asoeiaţiunei de pre (!) trei ani trecuţi revăzute la Timpul său în Comitetul Asoeiaţiunei. Referada despre starea Convictului în cei trei ani trecuţi, fiind acele refârâzi (!) prezentate la tim pul său în tot anul înaintea (!) Com itetului Asoeiaţiunei. Reiaţiune (!) despre colecta făcută pentru zidirea unui dormitor nou în Convict. Pertractarea propunerilor cari sunt a se insinua (!) la prezidiu înainte de şedinţă. Din şedinţa Comitetului Asoeiaţiunei pentru cultura poporului român din Maramureş, ţinută în 19 Septemvrie 1909 în Saraseu. Petru  M ih á ly im. p. prezidele(î) Asoeiaţiunei. ' l i t  Bud  m. p. vicar, viceprezidele (!) Asoeiaţiunei.
Reprezentanţa oraşului Braşov vaţinea Mereuri, în 20, eventual Jo i în 21 Oetomvrie 1909 o adunare generală ordin a r ă  în sala cea mare a casei »Reuniunei 1 Industriaşilor«. La ordinea zilei sunt 16 . puncte, începutul la 3 oare p. m. ;
Sultanul şi congresul şcolar aromân.!După ziarele turceşti, Sultanul Mehtred a | dat ordin ca să se exprime în numeie j său mulţumiri membrilor congresului şcolar aromân din Monastir pentru satisfacţia pe care a avut-o în urma telegram ei prin

care îşi exprimă sentimentele lor de loialitate faţă de Sultan.
Aeroplane postale. Ministrul francez Millerand are de gând să adopteze aeroplane pentru transportul scrisorilor. Experienţele în direcţiunea aceasta se vor face în coloniile franceze.
Reuniunea Învăţătorilor gr. cat. din 

Gherla îşi va ţinea adunarea sa generală anuală în 7 şi 8 Noemvrie st. n. a. c. în Beclean, în localitatea şcoalei gr. cat. române cu programul obişnuit. NB. Eventualele propuneri sunt a se prezenta cu 24 oare înainte de şedinţa a IlI-a presi- diului. Din şedinţa comitetului central al Reuniunei învăţătorilor gr. cat. români din jurul Gherlei, ţinută în Gherla la 1 Oetomvrie 1909. lo a n  G eorg iu  m. p. ca- nonic-preşedinte. Âlesandru Pop  învăţător- secretar.
Francezi executaţi în Barcelona. TreiFrancezi, cari fiind acuzaţi că au luat parte în revoluţia din Iulie, după un scurt proces au fost Împuşcaţi în fortăreaţa Montjuich.
Un proces de 10 milioane pierdut de

Români. Curia regească a adus zilele acestea decisiune în procesul ce de câţiva ani decurge între Românii şi Săcuii din comuna Corbi (com. Ciuc) peutru o moşie urbarială de 9000 jugăre, a cărei valoare trece peste 10 milioane coroane. Românii au avut pământul acesta deja din 1825 în folosinţă şi în 1907, provocându-se la mai multe documente, au pretins că şi dreptul de proprietate este al lor, dupăce comitatul Ciuc abzisese odată de acest drept. Curia a decis în favorul Săcuilor, aducând drept motiv faptul, că comitatul n-a putut să abzică de dreptul său de proprietate asupra acestui pământ.
Göncért. .Toi seara la oarele 8, în sala redutei, d-şoara Grele Selten, artista ia pian, eleva lui Bernhard von Stavenhagen, va da. cu concursul d-lui Lassel şi a cântăreţei d-na Baumann-Bretz, un concert de gală cu un variat program. 1. F r ie d - 

m a n -n a ch :  Concert de orgă D-moll. Fuga, large, finale. 2. G lu c k : Aria Kiitum nestrei şi Aria Iphigeniei. 3. F . Liszt : Années de Pèlerinage. 4. B. Stavenhagen : Presto Pastorale. Menuëtto scherzando. 5. Beethoven : Sonata E-moll. 6. Ghopen : Scherzo H-moll.7. Schum ann  : Concert G-dur. — Preţurile jocu rilor: Balcon 3 cor., Fauteuil 2*40 cor., Parchet 1., 2 cor., Parchet II., 1*60 cor.. R ang 120 cor., De stat 1 cor. Bilete se găsesc la librăria Hiemesch.
Circul Stuizbart şi-a început reprezentaţiile Sâm bătă, în clădirea teatrului de vară. Acest circ este aproape to t  aşa de bun ca şi circul Villand. Are toarte buni acrobaţi de gim nastică liberă şi pe suluri, iar clAUwnii fac mult haz, cântând şi cuplete.
Avis Românilor din Sibiiu. Aducem !a cunoştinţa Românilor Sibiieni, ca ziarul ! nostru se află de vânzare cu numărul în fiecare dimineaţă la colportor..! român Mihail G rozăvescu.

LA

.GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu l Oetomvrie st. v. 1909

*0 deschide nou abonament pe cuartalui patru al anului, la care invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii foaiei noastre.
Preţul abonamentului:Pentru A u stro -U n garia : Pe un an 24coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei luni 5 coroane, pe o lună 2 coroane.Pentru România şi străinătate: Pe un*n 4 0  franci, pe şease luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr, 3.50.

ADMiNfS TRA ŢUJNEâ ,

ULTIME ŞTIRI-
Sibiiu, 18 Oct. In cursul zilei de 

azi au sosit o mulţime de depeşe din 
Galaţi, Iaşi, Bucureşti, Bucovina şi 
toate părţile locuite de Români, adu- 
cându-se omagii amintirei lui Şaguna. 
Necontenit sosesc delegaţii din apro
piere şi din depărtări. Se crede că 
numărul celor ce vor peregrina la 
mormântul dela Reşinari va trece dd 
10,000 de oameni. Aflu că deputaţii 
din dieceza Caransebeşului vor pro
voca în congres o desbatere pasio
nată în jarul alegerilor ia scaunul 
episcopesc al Caransebeşului. Se pre
văd şedinţe agitate. —  Cor.

Bucureşti, 18 Oct. In toate ora
şele din România comemorarea iui 
Şaguna s-a făcut cu o solemnitate 
de zile înadevâr mari şi rare, având 
ca oratori pe cele mai ilustre nume. 
La serbarea dată în Ateneul din Bu
cureşti s-au văzut deputaţi, senatori, 
profesori universitari, foşti miniştrii etc.

Budapesta, 18 Noemvrie. Wekerle 
a fost primit ieri şi alatăeri in au
dienţă la Regele în Viena. Se spune 
că Regele este hotărât a nu da frânele 
ţării nici într-un caz unui guvern cu
rat kossuthist. Wekerle a tratat timp 
îndelungat şi cu Weiskirchner, în ju
rul căruia se învârte acum criza au
striacă.

B i b l i o g r a f i e .
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul sersitor şi profesor pensionar M . Strajanu. Bucuresoi I . V . So cecu . Se pot procura prin librăria A . M ureşianu. Preţul cor. 2.60 plus 10 fii. porto.Traducerea e fâcu ’ â de un bărbat com petent, din euvîot îo cuvînt şi e însoţită de aualisa tuturor cuvintelor cuprinse în textul latin. Elevii gim nasialî, cari au fost nevoiţi până acuma a utili»* traduceri streine, de sigur se vor bucura de acestă carte.Proprietar : D r .  Aurei Mureşianu. R âm .Redactor respons.: Victor Branisce.

După pojar trecut
Emulsiunea lui S c o t t  este cel mai 
bun mijloc de a împiedeca alte 
boale serioase. Cine ia pentru prima 
oară „Emulsiunea lui S c o t t “ este 
surprins cât de iute îşi recapătă pu
terile pierdute.

Bunul renume de care se bu
cură pretutindenea

Emulsiunea lui Scott
se datoreşte în prima linie faptului 
că părţile ei constitutive sunt de o 
curăţenie exemplară.

Chiar pentru cel mai simţitor 
stomac şi pentru cel mai slăbit or
ganism

EMULSIUNEA LU I SCOTT

influintează în mod fa- 
vorabil.

( Numai „Emulsiunea

t lui Scott“ este adevă
rata şi cea mai bună 
emulsiune. 4.

v r  «i>i)anumai cu

•is . <- HiQ (je garanţie 
a j.ror.aourwi lui

Preţui unei sticle originale 2 coroane 50 bani. Se capătă în toateScott. farmaciile.

Aducem la cunoştinţa On. public, 

cft preţul apelor m inerale şi liygie- 

nice din depositul neutru din > tră

dai Gairei Sr. 25 pe lângă schimbul 

mediat al st id e lo r este următorul:

loua i litru 10 i l. j.y litru tii.
Borpatak 12n x v r>
Matild ii 1G ii » i f  »
Borhegy „ 10 „ n
Baross n ^  n rt — „
Élőpatak; » l,i n

Feiiérkő „ fi» « « Borszék n 2Ö „ »
Felsőrákos Mária „ fi’ 11 11 14 „ Sztojka n 28 „ n 22 „
Kászoa Salutáris i litru lu" fit. lit rii M ül. Bolrolt » 26 „ M 22*
Horgász „ fi> „ ^  ii Hargitta Yi 26 „ J7 22 „
R« páti „ 14 » Széke'y-Seiters 9) 26 ,? 5»

1« fértem jHtoft*vSz«irl a c a s ă , . — A p e l ă i a s  I&& s p r l j i i i M l  Ou- P»l i f t  C 484SB{*&«'££3*4“ . - » t lc S e

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,108—150
l e l e t *  n  X r .  36 4 .
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Dela librăria „GAZATEI“ Braşovse pot procura urmâtârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani peutrn 
recomandaţi«.)

Becescu: „Stefan cel mare“ 
Bâznovanul : „Popasuri vână-

Oor. — *50

toreşti“ ....................... ji 150
Bârsan: „Visuri de noroo“ . . ŞŞ 2-—
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ n 1-26
Slavici: „Vatra părăsită“ . . n 2—

„ „Din bătrâni" . . . . 99 2*50
Sandu Aldea: „Două neamuri* 19 1-50
Bazetti: „Epigrame“ . . . . » 1-50
Mera: „Din lumea basmelor“ . 99 3.50
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . . » 1.50
iÂvescu: Florea Marin" . . . 9
Lecca: „Poezii“ ........................ N 1-60
Popp Vasilie: „Domniţa viorioă * 71 2-—

„ „ „Rîs şi plâas“ . 71 1-50
Sudoveanu: „Şoimii" . . . . n 1-50

„ „Dureri înăbuşite* . 
, „Crişma lui Moş

T» 2-—

Precup“ ....................... n 2-—
Alexandrescu: „Versuri“ . . • • 1.25
Brătescu: „Nuvele“ . . . . 1*60
Bolintineanu: „Poesii" . . . 1-50
Negruţii: „ P r o z ă " ................... 1-50
Constanţa Hodoş: „Frumos“ . • • 1-50
Ispirescu: „Basme“ . . . . 1*60
Gorun: „Taina a şasea“ . . . , # 1*50
Leca: „Tainele cerului“ . . . 1-50
Pann: „Povestea Vorbei“ . . # # 1*50
Negoescu: „Fabule“ . . . . 1.21
Livescu: „Nu se cuvine“ . . 1.60
Jules Brun : „Moşn0gul de la munte“

(roman) . . . . . . . . 1.50
Bârsan: „Popasuri vânătorrşti • • 1-50
Coatui „Dm viaţa ţărănească“ 
Sadoveanu: „Mormântul unui

» 1-50

oopil“ ........................ » 2—
„ „La  noi în Viişoară“ 7) 2—

Urechia „ln Buceci“ . . . . 7̂ 1-50
Dauş: „Doamna Oltea“ teatru 
Alexandri: „Poesii“ . . . . „ 
lo rga : „Negoţul şi meşteşugul“ „ 
Fopovici Aurel: „Vorbe înţelepte“ „ 
Fetrescu N. Petra: „ lli*  Marin“ „ 
Smara: „Corbul cu pene de aur“ „ 
Boureanu: Povestiri din copil.. „
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto)

„ „Teatru“ 1, II, I I I  â . .
„ „Proză“ ........................

„ „Teatru voi. I. II.
I i i .  şi IV . â . . . .

„ „Prosă“ opere compl.“
Braiescu Voineşti: „Nuvele şi 

schiţe . . . . . .
Alexandrescu: „Versuri şi prosă“ 
Bolintineanu JD.: „Opere compl.“ 
Creangă: „Opere complecte“ 
Beldiceanu: „Chipuri de Ja ma

hala“ ....................... ....
Eminescu: „Literatura poporală“

„  „Geniu pustiu“ . . .
„  „Scrieri politice şi li

terare"  
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi“ 
Negruzii: „Opere complete“
Cunţan Maria: „Poezii“ . . . 
Chendi llarie: „Preludii* . .

„ „ „Fragmente“ . .
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri 

din Bucovina“ . . . 
llodoş Constanţa „Frumos“ . .
lorga: „Istoria Românilor în 

chipuri şi icoane“ . .
„ „Gânduri şi sfaturi“ . .
„ „Neamul românesc în Bu

covina“ ........................
„ „Cuvinte adevărate“ . .
„ „Sate şi mănăstiri“ . .

S. Nădejde: „Robia Banului“ .
„ „Patimi“ . . . .  

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“
„ „  „ „Curcanii“
„ „ „  Lângă Pă

mânt*

»
*

n
n
9
n

9
9
9

»
9
9
»

T —
1.50 
2-60 
1*50 
1*50 
2*50 
1*60 
1*60 
1:50 
1-50

1*50
1*50

1-50
1.25
1*50
1*50

1.50 
1*50
2*—

2‘ —
T50
1- 50 
1*25 
2 50 
2*50

2*50
1*50

2*50
1*50

1*50
2*50
2- 6C 
2—  
2-—

-•50
-•50

— •60
Odobescu: „Opere complecte“ .

71
n 1.50

Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ 9 1—
Slavici : „Manea“ ................... « 2-50
A. 0. Maior : „Biblioteca co-

piilor“ voi. I. şi II. â » 1-60
Elena Farago : „Versuri“ . . n 1-50
Bolcaş: „Năvăliri barbare" . . » 1*—
< iocărlan: „Traiul nostru“ . . 9 1.50
Iosif St. 0.: „Credinţe“ . . . 71 1*50
lules Brun: „Moşneagul delà

munte“ ................... , 1.50
Coşbuc: «Fire de tort“ . . . 71 2-eo

„ „Povestea unei coroane
de oţei“ ................... » 1-50

„ „Sacontala“ Traducere li-
beră după Calidasa“ » 5*—

„ „Cântec de vitejie“ . .
Cujbă: „Povestiri din copilărie“ 
Caragiali: „Note şi schiţe“
Al. t lo r in i: „Poveşti populare“
Ios if: „A  fost odată“ . . . .  
Moruzi: „Ruşii şi Românii“
H. Peirescu: Maxim Gorki nuvele“ Cor. 
Ciura : „Icoane“
Stelian Busu: .Foiletoane“ . „

9
Cor.

1-—
2-—
2—
2—
1--
1.50
1—
1-20
1.—

Bârsan Z.: „Ramuri„ . . . „ 2*—
Bontescu: „E go“ ........................  1*50
Cârme« Silva: „Valuri alinate“ „ 1*60

„ „Povestiri din răs-
boiu“ ............................. 2*—

„ „Aimintirile Căpraru
lui Ghiorghiţa* . . . „ 2*—

Delatismana: „100 bazme“ . . „ 2*50
Gârlean Emilgar : ................... „ 1*50

Nr. 909— 1909.

Publicaţiune.
Comuna mare Alsdârpâs (Ar- 

paşul inferior) în care se află sediul 
preturei, mai multe ofieie, poşta, şta- 
ţie, etc. dă în arândă, pe calea lici- 
taţiunei publice în 31 Octombre a. G. 
la 2 oare p. m., edificiul hotelului 
comunal, împreună cu drept de eâr- 
ciumărit pe 4 ani după olaltă

Preţul atrigărei 1200 cor., vadiu 
20*/0- Licitaţiunea va fi verbală şi 
cu oferte, dar oferte ulterioare nu 
ae admit.

Alsdârpâs, 10 Octombre 1909.
Primăria comunală :

George Boeru, Gerasim Dobrin,
notar. primar.

(2-2.)Cursul la bursa din vierii
Din 17 Octomvrie n. 1909.

Reuta ung. de aur 470. - * . .112 90
Renta de ^ordue uug. 4% • . ... 91.80
Cmpi. că; . ter. ung. în aur 31 . 82.15
Imp». căii. fer. uug. în argint 4°/0 . 9210 
Bonuri rurale croate-slavoae . . 94 —
Impr. ung. cu premii . . . . .2  1.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedio . 145 25 
Renta de hârtie austr. 4*fifi . . . 94.90
Renta de argint austr. 42/t.> * • 94 85
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  136.50
Renta de cor<5ne austr. 4% . . . 94.80
Bonuri rurale ungare 3V2°/o • • • 84.45
Losuri din 1860 . . . . . .  164.50
Aoţil de-ale Bănoei ung. de credit 767 — 
AcţiI de-ale Bănoei austr. de credit 662 75 
Aeţiî de-ale Bâaoei a>istro-uug. . 1767.—
Napoleondorl. . . .  . 19.1.3
Mărci imperiale germane . . i 17.52 V2
London v i s t a ............................ 240 12 Va
Paris vista.....................................  95.45
îfeio italiene................................. 95.—Cursul pieţei Braşov.

Din 18 Octomvrie n. 1909

Bancnote rom. Curap. 18 96 V$nd. 19.06 
Argint român , 18 80 „ 18.94
lĂre turcesc! „ 21.50 s 21.60
dens. fonc.Albiue 5'70 100.— , K 'l .—
Ruble Rusesci „ 253.50 y 256.50
Mapoleondori. „ 19.04 , 19.12
Galbeni „ 11.20 , 11 40
'dârei gen.ane » H7.— „ 117.60

30,000 cor. G aran ţie
pentru curăţenie.

M m m

în bucătărie şi casă
se spală tot ce se poate curâţii şi spăla 

numai cu

Săpunul Cerb a Ini Schicbt
Este resultatnl numai unui studiu de ani înde
lungaţi şi conştienţios. Are putere extrăordinară 
de curăţit la spălat. E^te curat şi fără îngra- 
dienţe stricăcioase. Fără teamă poate deci fi 
folosit la ori-ce spălat şi curăţire, şi chiar acolo 
unde săpunul obicinuit nu foloseşte, sau re

clamă o deosebită îngrijire.

GE0RG SCHICHT,
societate pe  aeţii, 

A u sa ig  a/E.
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0 vai! Tuşea, răguşala şi flegma o vin- 
:: decă iute şi sigur ::

Ltl

T ràiôscà !

Tuşea blăstămatâ 
o sä mă înece I

are gust bun şi nu strică apetitul.Fer Earton 1 cor. şi 2 coroane.
K.arton de p roba ăO bani.Deposit principal de trimitere:

Farmacia „Reichspalatin“Budapest, Vâczi-kdrut 17. I
r & ß

Pastile Egger m’a 
vindecat I

Se capătă în Braşov : Borsódó István. Julius Hornung. Emil Jek duis. Franz 
Kelemen. Victor Klein. Rudolf Kugler. Lang & rl heb. droguerie Eugen 
Neustädter. Heinrich G. Ober. Victor Roth. Stenner Friderie. Teutsoh & 
Tartler, droguerie.

ln  Beşnov : losef Soheeser. Eugen Pasteiner. Dr. Poschs Erben, droguerie.
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O e l  m a , i  “b - u - j i  c o s m . e t i c

Crema MARGIT a lui Fdlde’s
depărtează după câte va zile pistrui, pete de ficat, sgrăbunţe şi alte 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile şi face obrazul alb, 
fre-io şi juvenil. Preţul unui borcan mic I cor., mare 2 cor.
ARTICOLE SPECIALE de TO ALE TĂ : Pudra Margit 1 cor. 20b., 
Săpun Margit 70 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz 
Margit 1 coroană. — Trimite ou ra m b u ra ă  sau primind preţul. 
Producentul: C IÆ IM tE M S  v .  F Ô I jIM E S ,  farmacist în ARAD. 

- S e  c a p ă t ă  în. t o a t e * f a r x r a . a c i i  1 e.
Doposit principal tn BraŞoy : Juins Hornung, Emil Jekeliu 

F t. Kelemen, v. Klein, B. Kugler, Lung & Theil. 
droguerie ; E. NeUstădter. H. Oberth, V. Koth,

Fr. Ste nner, Teutsch & Tartler, dro- 
gurie. Sighişoara: A. V. Lin, 

gner, farmacie.
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A .  M u r e s i a n u
T e rg ro i  l a u l a i  M r . S O .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

^  felul de caractere de litere din cele mai moderne | 
^  este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-G8 

Gfmande cu promptitudine şi acurateţa, precum:REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

IMPRIMATE ARTISTICE
(Hi a u r . ARG INT 91 COLORI.

VĂ R Ţl 1) E 8CIINŢA.
LiTEBATUUĂ ŞI DIDACTICE

ÎQl FIEÎQDICE.
B I L E T E  I ) E  V I S I T Â

D IFERITE  FORMATE.peogram F ele g a o t e .BILETE DE LOGODNĂ ŞI BE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ $1 ÎN  COLORI.

3 3 X J L ,-^ 2 < rq 7 T J m£ Z Î .

Compturi, Adrese, 
Circulare) Scrisori.

in  lolă mdzi'mea-

f  A l [ f l
IN D U STRIALE , de H O TELU RI 

şi RESTAURANTE.

PKEfOR!-CM T Ë  ŞI DIVERSE
BILETE SE IN90RXÊNTA&L

Gomandele eventuale se primesc în binroul 
^  tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
|| gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
•Ml Gomandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia Á. MUEEŞlÂNtf, Braşov.

„Gazete Transilvaniei* cu numărul ă 10 fiieri 
se * înde la taraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Rudlol şi la Eremias Nepoţii.

ÎG>o?‘ W m m :p 5
m w m

Tipografia A. Moreşiana, Braşov.


